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Oppgave 1  (vekt 50%) 
 
(a) Forklar hva som menes med begrepene indifferenskurve, den marginale 

substitusjonsbrøk og budsjettbetingelsen i konsumentteori. 

 

(b) Nytten til en konsument avhenger av konsumet av godene x1  og x2 . 

 Gjør rede for hvordan konsumentens optimale godevalg bestemmes for gitte 

godepriser 1p  og 2p  og for gitt inntekt m. 

 

(c) Anta at nytten til konsumenten kan uttrykkes ved nyttefunksjonen 
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 og at prisen per enhet x1  er 101p , prisen per enhet x2  er 202p  og at 

 inntekten (m) er 200 . Finn konsumentens optimale godevalg i dette tilfellet. 

 

(d) Vis at med utgangspunkt i nyttefunksjonen i forrige oppgave er 

etterspørselsfunksjonene for godene gitt ved 
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(e) Forklar hva som menes med normale og mindreverdige (inferiøre) goder. Benytt 

etterspørselslikningene oppgitt i forrige oppgave til å avgjøre om godene er normale 

eller mindreverdige i dette tilfellet.  

  

(f) Forklar hva som menes med komplementære goder og alternative goder 

(substitutter). Benytt etterspørselslikningene oppgitt i oppgave (d) til å undersøke 

om godene kan karakteriseres som ett av disse tilfellene.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BOKMÅL: 



 
 

 

Oppgave 2  (vekt 50%) 
 

(a) Forklar hva som menes med konsumentoverskudd, produsentoverskudd og 

samfunnsøkonomisk overskudd. Gjør rede for hva som menes med at likevekten ved 

frikonkurranse er samfunnsøkonomisk effektiv. Bruk gjerne en figur til å støtte 

resonnementene.   

 

(b) Lag en figur og sammenlikn tilpasningen ved frikonkurranse og monopol. Forutsett i 

denne sammenheng at etterspørselskurven (marginal betalingsvillighet) er den 

samme under begge markedsformer, og la tilbudskurven ved frikonkurranse svare til 

grensekostnadskurven ved monopol. 

 
 
 Vis i figuren og forklar verbalt hva som menes med at det oppstår et effektivitetstap 

under monopol sammenliknet med frikonkurranse. 

 

 

(c) Anta at markedets etterspørsel etter et bestemt konsumgode er gitt ved 
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der p er prisen på godet og x er omsatt kvantum. Markedets tilbudskurve er gitt ved 
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som er sammenfallende med grensekostnadsfunksjonen hvis tilbudssiden alternativt 

består av et monopol. Finn markedslikevekten under frikonkurranse, og sammenlikn 

denne med tilpasningen til en profittmaksimerende monopolist. 

 Regn ut effektivitetstapet ved monopol.  

 

 

(d) Anta nå at markedet er organisert med monopol på tilbudssiden, og at monopolisten 

gjennomfører en vellykket reklamekampanje slik at etterspørselskurven endres til  
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 Monopolistens grensekostnadskurve er fortsatt gitt ved 

 

   xGK 20 .. 

 

 Finn monopolistens profittmaksimerende tilpasning i dette tilfellet, og sammenlikn 

med monopoltilpasningen i oppgave (c). Regn også ut effektivitetstapet ved 

monopoltilpasningen nå, og sammenlikn med resultatet i oppgave (c). Forklar 

hvorfor effektivitetstapene blir forskjellige. 

 

 

 

 



 
 

(e) Forklar at det kan være naturlig å oppfatte kostnadene ved monopolistens 

reklamekampanje som ugjenkallelige kostnader (”sunk cost”) etter at kampanjen er 

gjennomført. Regn ut hvor store disse kostnadene maksimalt kan være for at 

kampanjen skal være privatøkonomisk (bedriftsøkonomisk) lønnsom for 

monopolisten. Anta i denne sammenheng at monopolistens variable kostnader er gitt 

ved 
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